

Адалят Абдиева
АУЯ, доцент кафедры Философии и общественных наук
adelya_abdiyeva@mail.ru

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛИЗМА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

SUMMARY

The author tries to reveal the objective reasons for the birth of interfaith, inter-ethnic , relations in Azerbaijan. Also considered the main directions of strengthening and further development of tolerant relations in the Republic.

Key words: multiculturalism, people, tolerance, spiritual values, traditions, mutual understanding.

Национальное развитие любого полиэтнического государства сопровождается возникновением и необходимостью разрешения ряда очень сложных, и порой запутанных проблем. Причиной тому то, что людям различных в этническом, расовом, религиозном и культурном плане приходится уживаться в рамках общей территории.

Сегодня в мире происходят глобальные изменения, которые затрагивают практически все сферы общественной жизни – экономическую, политическую, социально-культурную, этнонациональную, демографическую и т.д. Это в свою очередь, приводит к двум противоположным процессам: с одной стороны, происходит размывание национально-государственных границ и ускоренное продвижение

наций в мировое культурное пространство, с другой, наблюдается резкое обострение этнической разобщенности и всплеск национального самосознания, иногда рост нетерпимости, религиозной вражды и даже сепаратизма.

Подобная тенденция двунаправленности проявляется в изменениях мировой политической карты тоже. За последние десятилетия мир пережил распад таких многонациональных государств как СССР, Югославия, Чехословакия. С другой стороны, некоторые европейские страны, исторически, более «единообразные» по составу нации, стремятся образовать единое политическое пространство. Примером может послужить Евросоюз. Сегодня это понятие давно не ограничивается только лишь объединением в области экономических интересов, как предполагалось в самом начале. Изменилась «политика открытой терпимости» в Великобритании, которая за последние годы приняла законы, ограничивающие толерантность в стране, вопрос о предельно допустимой норме толерантности встал во Франции и Германии. С одной стороны, демократическая основа развития общества диктует необходимость межконфессиональной толерантности, с другой стороны, современное общество пришло к порогу социальной нетерпимости. Общество, порой, стоит перед дилеммой - обеспечить свободу совести каждому гражданину или ограничить уровень терпимости. Поиск оптимальной меры согласия и диапазона толерантности становится одной из ключевых задач общества и государства. Толерантность и веротерпимость не может передаваться по наследству, от поколения к поколению, это не врожденное чувство той или иной нации. Толерантность это работа, которая должна быть приоритетной для государства и общества. Просто необходимо законодательно определить границы религиозной толерантности, порог терпимости с учетом сохранности интересов государства, общества, личности и обязать религиозные организации обеспечивать религиозную безопасность. Необходимо распространять принципы толе-

рантности и заложить их в поведение всего общества и отдельной личности. Толерантность должна пониматься как способность человека, общества уважать мнение другого, отличного от своего. Это требует определенных усилий от людей, занимающих соответствующие должности в управлении сферой, активности интеллигенции, готовой преодолевать различные трудности и препятствия на своем пути. Толерантность необходимо воспитывать. В создавшейся ситуации весьма актуальным является налаживание диалога между культурами и религиями в целях сохранения культурного разнообразия человеческой цивилизации. Показательным может быть опыт тех стран и регионов, в которых сильны традиции толерантности и веротерпимости. Азербайджан в этом отношении представляет собой уникальный пример сосуществования и сотрудничества многих народов и религиозных конфессий.

Мультикультурные общества существовали на протяжении всей человеческой истории. Мультикультурными были древний Рим и мусульманско-православный Константинополь, Российская империя и т.д.

«Азербайджан веками являлся толерантной страной. Сегодня в Азербайджане охраняются памятники, относящиеся ко всем религиям и нациям, их восстановление и реконструкция находятся в центре внимания государства». Это в своем выступлении на III Бакинском международном гуманитарном форуме в октябре 2013 года сказал Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев [2]. Мультикультурность в Азербайджане имеет очень крепкие устои, богатые традиции, глубокую историю и духовные основы. Корни этой традиции уходят глубоко в историю, ведь на азербайджанской земле нашли пристанище еврейские переселенцы, бежавшие из разграбленного Иудейского царства еще 586 году до н.э. В середине первого столетия нашей эры в Азербайджане поселились первые последователи христианства, которые в последующем стали основателями Албанской церкви. С

приходом ислама традиция веротерпимости еще больше укрепилась [4,54]. Возможно, причиной проявления такой терпимости к различным религиям являлось положение Корана, согласно которому постулат «нет принуждения в религии» давал возможность одновременно сосуществовать различным религиям. Мусульмане всегда уважительно относились к представителям других религий: иудеям, христианам и последователям зороастризма. Азербайджан, находясь на перекрестке Великого шелкового пути, в течение многих столетий служил мостом, связывающим Восток и Запад. Исторически Азербайджан стал родиной для многих народов, которые мирно уживались с местным населением, хотя порой они были далеки друг от друга по религиозным, нравственным, языковым привязанностям [3, 25].

В постсоветское время возрождение духовных ценностей, толерантность поднялась до уровня государственной политики республики. Право каждого человека исповедовать любую религию или не исповедовать никакую обеспечивается Конституцией Азербайджана. В пунктах 1-3 Статьи 18 Конституции говорится, что в Азербайджанской республике религия отделена от государства; все вероисповедания равны перед законом, запрещено распространять и пропагандировать религии, унижающие человеческое достоинство и противоречащие принципам человечности [1, с.7-8]. В Азербайджане на высоком уровне защищается свобода совести. И сегодня демократические свободы развиваются и укрепляются. В республике созданы все условия для правового равенства, экономической и общественной свободы всех граждан независимо от их национальности и религиозной принадлежности.

В рамках современной азербайджанской модели государственно-религиозных отношений все конфессии получили одинаковый статус, будучи равны перед законом. И мусульмане, и христиане, и иудеи, и представители других конфессий получили равные права перед законом, обеспечивающим им возможность беспрепятственно раз-

вивать свою деятельность в республике. Так, например, в настоящее время православие располагает в республике русскими и грузинскими церквями. Русские православные церкви страны объединены в Бакинской прикаспийской Епархии, учрежденной в 2000 г. В Азербайджане действует 11 молоканских общин, придерживающихся старообрядческих традиций.

Еще в далеком 1920 году, находящийся в Азербайджане собор Святых Жен Мироносиц был закрыт распоряжением Советской власти, но в 1991 году отреставрированное здание собора было передано Русской Православной Церкви. А в мае 2001 года патриарх Московский и всея Руси Алексий II совершил освящение собора и присвоил ему статус кафедрального собора. Средства на восстановление и реставрацию собора пожертвовал крупный российский бизнесмен, азербайджанец по национальности Айдын Курбанов. В том же году после полной реставрации был открыт другой православный храм - Собор Рождества Пресвятой Богородицы.

На территории республики есть места, где компактно живут и работают русские. Это село Ивановка Исмаилинского района Азербайджана, где все говорят как по-русски, так и по-азербайджански. Они сумели сохранить оазис старой Руси в Азербайджане с ее укладом и традициями. Русские начали переселяться сюда два века назад. Первыми переселенцами стали церковные раскольники. Ивановка была основана ими еще 1805 году, а первое официальное распоряжение о переселении русских раскольников из внутренних губерний России в Закавказский край было издано лишь в 1832 году. Сегодня в Ивановке сохранился колхоз, несмотря на земельную реформу в Азербайджане, именно такую форму хозяйствования для русских сохранили. Сегодня Ивановка заметно отличается от соседних деревень своим достатком. В селе проживает более 3 тысяч человек, из которых треть пенсионеры, тем не менее, колхоз вышел на полную самоокупаемость.

Уникальный опыт Азербайджана в становлении и укреплении межрелигиозного диалога и сотрудничества получил высокую оценку и признание за рубежом. Свидетельством этого стал исторический визит в республику главы римско-католической Церкви - Иоанна Павла II-го (май 2002 г.) В ходе визита понтифик подчеркнул исторические традиции веротерпимости в Азербайджане. В Баку завершено строительство католической церкви, проект которой согласован с Ватиканом.

Еврейская община Азербайджана также имеет много-вековые традиции. В республике существуют три еврейские общины: горских евреев, евреев-ашkenази и грузинских евреев. В целом число иудеев составляет 16.000 человек. На сегодняшний день в двух ведущих вузах Азербайджана Бакинском Государственном Университете и Азербайджанском Университете Языков открыто отделение иврита и израилеведения. В тоже время Академия Наук Азербайджана приступила к написанию книги «Евреи в Азербайджане». В Азербайджане функционирует общество дружбы «Азербайджан-Израиль» и общество «Сохнут». В республике, на территории Кубинского района компактно уже несколько веков живет община горских евреев (около 4 тыс. чел) – поселок Красная слобода. В поселке работают школа, где обучение проходит на русском и на Азербайджанском языке. Для желающих действует факультативная еврейская школа «Ишива» [5]. В данный момент в поселке действуют две восстановленные синагоги.

На территории Азербайджана, почти на границе с Россией живут лезгины. По данным последней переписи населения лезгины (178 тыс.) являются вторым после азербайджанцев народом в стране. По другую сторону реки Самур тоже живут лезгины, но они уже являются гражданами российского Дагестана.

Регистрация албано-удинской христианской религиозной общины явилась знаменательным событием в политической жизни республики. На сегодняшний день

в мире насчитывается 10.000 представителей удинского этноса, причем 6.000 из них компактно проживают на территории Азербайджана.

Сохранение традиций мультикультурности в республике возможно при постоянном внимании со стороны государственных органов. На это имеются определенные причины. Возрождение Азербайджанского языка не мешает уважительному отношению к культурам и языкам других национальностей, проживающих на территории республики. Президент страны Ильхам Алиев регулярно поздравляет христианские и иудейские общины страны с основными религиозными праздниками. Все знаменательные даты в истории республики отмечаются совместно. Большой вклад в сохранение веротерпимости вносит Государственный Комитет АР по работе с религиозными образованиями. Руководство вышеназванной структуры регулярно проводит встречи и семинары, международные конференции с участием религиозных общин с целью достижения между ними полного взаимопонимания и налаживания более тесных связей. Определенную роль в расширении сотрудничества между представителями различных конфессий играют международные и неправительственные организации. Азербайджан сумел сохранить межнациональную стабильность. На территории республики мирно проживают представители многих национальностей: лезгины, русские, татары, грузины, евреи, удины, курды, талыши, турки-месхетинцы, армяне и т.д. Функционируют общеобразовательные школы на азербайджанском, русском и лезгинском языках. На территории страны издаются газеты и журналы на различных национальных языках. На теле- и радиостудиях идет вещание на 5 различных языках, посредством СМИ созданы необходимые условия для национального самовыражения и развития. Национальная политика в республике смогла выработать некие уникальные, своеобразные рецепты, которые могут быть интересны мировому сообществу. Сре-

ди них можно выделить следующие: во-первых, четкая и ясная позиция государства в отношении национальных и религиозных вопросов. Во-вторых, взвешенная позиция СМИ, политических партий и оппозиции. Именно такая позиция государства в отношении религиозных, национальных вопросов сыграла свою конструктивную роль в сохранении стабильности в нашей стране. Пример Азербайджана показывает, что религиозный фактор можно использовать не как средство вражды, а как инструмент налаживания диалога между различными цивилизациями.

Миграции, движение народонаселения земного шара увеличиваются, мир на пути к великому смешению, переселению народов. В этом едином пространстве стираются национальные грани, но в то же время наблюдаются тенденции ренационализации. Именно поэтому изучение межэтнических, межнациональных отношений особенно актуально и значимо. Вопрос о национальном будущем отдельных государств - становится центральным для политических лидеров современности: именно принципы его решения будут определять характер международных отношений и геополитическую обстановку в XXI веке.

Использованная литература:

Конституция Азербайджанской Республики. Баку, 2004, 48 с.

Ильхам Алиев принял участие в открытии Третьего Бакинского международного гуманитарного форума // <http://ru.president.az/articles/9894>

Алиев Р.Я. Государство и религия. Баку, 2005.

Бунятов З.М. Азербайджан в VII—IX веках // Избранные сочинения, том X. Баку, 1999.

Зейналова С. Из истории мультикультурализма в Азербайджане, Б., 2014.

РЕЗЮМЕ

В статье автор попытался раскрыть объективные причины зарождения межконфессиональных, межэтнических, межнациональных отношений в Азербайджане. Рассмотрены также основные направления укрепления и дальнейшего развития толерантных отношений в Республике.

Ключевые слова: мультикультурность, народ, толерантность, духовные ценности, традиции, взаимопонимание.